



眼下,2025年“春暖农民工”服务行动正在开展。让广大农民工平安返乡、欢乐过节、找到工作,各地有哪些举措?记者在湖北、广东、辽宁、河南、山西、山东、贵州等地进行了采访。

# 返乡专列“暖” 招聘活动“热”

——2025年“春暖农民工”服务行动观察

## 加强出行保障 助力返乡返岗

贴着喜庆的窗花,挂着红红的中国结,1月12日6点32分,开往湖北荆门市的G1136次列车,从广州南站准时驶出。这是荆门市今年组织的首趟免费返乡专列。700多名在广东务工、经商的荆门人踏上归乡路。

坐上返乡专列的荆门钟祥人郭清

华说:“荆门不久前通了高铁,以往坐绿皮火车回来要16小时,现在坐高铁7小时就到了。”经与铁路部门对接,今年春节前,荆门市联合铁路部门计划开通6趟免费专列,预计接2000余名荆门籍在外务工人员返乡。

在山西省朔州市,徐矿集团投资的

三家煤矿里不少职工家在江苏徐州。“大家特别珍惜每年春节返乡探亲的机会。为保障大家旅途安全顺畅,矿上每年会给职工购买团体火车票。”集团工作人员郭殿学正忙着为小年前后回家的500多名职工预订高铁团体票。

春节将至,在浙江省打工的贵州毕

节市纳雍县脱贫户徐阳正在忙着收拾行李,决定一放假就和爱人回家,过个团圆年。“县里每年不仅会‘点对点’开通务工专列,组织大家外出务工,帮助稳岗就业,每年还给像我们这样在外务工的脱贫村民每人发放一次性交通补助500元,减轻大家的交通支出压力。”徐阳说。

## 提供求职便利 做好就业保障

一些地方结合春节前后农民工换岗求职高峰的特点,多举措加强农民工就业服务。

河南郑州东站东广场上的工会驿站里安装着一台速聘求职一体机。求职人员通过人脸识别可快速实名登录,将个人信息、求职需求、薪资要求、工作地点等内容输入后,点击“确认”,这些信息便进入求职库。

“这个速聘求职一体机的后台跟郑州市人社局就业创业服务系统相连,目

前就业服务系统中有用工企业6.6万余家,发布有效岗位12万余个,每天不断更新。”速聘求职一体机技术人员李向兵说。

1月12日下午,湖北省2025年春风行动启动仪式暨“接您回家”现场招聘活动在湖北荆门西站东广场举行。从广州返乡的刘先生在这找到了心仪的岗位,“薪资待遇不错,保障配套也比较齐全,年后就计划留在家里工作,也方便照顾家中老小。”

湖北省人社厅厅长李述永说,湖北紧抓春节返乡回流窗口期,组织返乡务工人员到当地重点企业参观交流,开展进企选岗、送工进企等活动,引导有意向回乡的在外务工人员实现“家门口”就业。湖北计划组织各类线上线下招聘活动3000余场,2.8万余家企业预计提供就业岗位近90万个。

56岁的张祖万是重庆市秀山县妙泉镇大田村人。他在重庆人社部门和山东德州市人社部门的劳务协作帮扶

下,自2017年起在德州打工,如今在德州夏津县一家机械制造厂工作。

“依靠打工收入,老家的房子也变成了二层小楼。”张祖万说。

德州市人力资源和社会保障局副局长焦方兵说,当地强化吸纳就业、返乡创业、劳务协作、兜底安置“四轮驱动”支撑,通过培育集成电路关键材料、食品加工等13个标志性产业链等举措,近3年已累计新增规上企业2970家,吸纳就业超140万人。

## 加强权益保护 让农民工安心过好年

维护农民工权益,让农民工返乡前拿到一年挣的辛苦钱,也是各地努力的方向。

“在工地工作时不小心受伤怎么办?”“万一遇到拖欠工资,想维权得准备什么材料?”在辽宁鞍山,一场针对务工人员的普法宣传活动近日走进了鞍钢集团总医院门诊综合楼新建工程项目施工现场。

“要让务工人员知道如何更好维护自己的权益。”鞍山市劳动者权益维护中心主任王永军说,涉及劳动纠纷、工资保障等问题是务工人员关注的重点,为让务工人员维权更便利,当日活动还发放了《法律援助联系卡》及《如何申请法律援助》等便民手册。

“我文化程度不高,生怕吃了亏不知道上哪儿说理去。这回听了普法宣传,知道遇事该上哪儿咨询,心里有底了。”在鞍山的务工人员老赵说。

据介绍,鞍山市目前开展了为期3个月的治理欠薪冬季行动,已帮助1400多名农民工成功追回被拖欠的2800多万元工资。“我们利用大数据分析,全面开展实地巡查,发现欠薪隐患,督促限期整改。”鞍山市人力资源和社会保障局局长何可可说。

有的农民工选择返乡过年,有的选择留在务工城市过年。今年春节,务工大市广东东莞继续推出新春大礼包,聚焦稳产扩销、返岗用工、消费换新、暖心过年等方面提出11条措施,通过发放补贴、奖金、消费券等方式,关心关爱留莞员工,全力促消费贺新春。

春节前后是农民工集中出行期、换岗高峰期。各地正采取一系列举措,加强出行保障、加强就业服务和权益维护、强化兜底帮扶等,持续做好农民工服务保障工作。

新华社北京1月16日电



返乡人员乘坐免费返乡专列从广州出发开往湖北荆门前在站台合影